
ODRŽAVANJE (ODR) 
 

Odsjek za održavanje je jedan od četiri odsjeka na Mašinskom fakultetu Univerziteta u Zenici. Iz prakse 
je poznato da najveći broj mašinskih inženjera radi upravo na poslovima održavanja mašina i opreme ili 
generalnog održavanja u malim, srednjim i velikim sistemima raznih oblasti (zdravstva, saobraćaja, 
procesne industrije, prehrambenih fabrika i dr.). U zavinosti od nivoa automatizacije i primjenjih 
tehnologija taj broj se kreće od 30-60% inženjerskog kadra. Ovaj odsjek svoju naučno-istraživačku, 
edukacijsku i stručnu djelatnost temelji na istraživanjima u oblastima savremenog održavanja procesnih 
mašina i opreme (metalurških i rudarskih postrojenja i opreme, građevinskih mašina, energetskih 
postrojenja, motornih vozila i dr.). U nastavnim predmeta odsjeka se obrađuju savremene metode 
tehničke dijagnostike, procesa montaže i demontaže, novih tehnologija u održavanju, ekspertni sistemi 
u održavanju i sl. Poznato je da se najveći dio troškova održavanja „napravi“ već u fazi konstruisanja 
mašina i postrojenja, to se u okviru nastavnog procesa izučavaju i komponente istih, te osnove 
proračuna mašina i postrojenja kao i njihovog funkcionisanja.  

Pored studija na prvom ciklusu za zvanje diplomiranog inženjera mašinstva, studije se odvijaju i na II 
ciklusu, pod nazivom Održavanje industrijskih postrojenja. Odsjek u potpunosti slijedi odredbe iz 
Bolonjskog procesa, a razvoj i primjena novih tehnologija nameće obavezu stalnog usavršavanja i 
inoviranja rada. Realizacija nastavnog procesa je u potpunosti pokrivena osobljem koje pored naučnih 
referenci ima i solidne stručne reference iskazane kroz brojne projekte za privredne subjekte. Na 
odsjeku je i jedna od rijetkih laboratorija ove namjene razvijena na Mašinskom fakultetu još prije više od 
20 godina. To je Laboratorija za tehničku dijagnostiku koja je za oblast održavanja jedna od najbolje 
opremljenih laboratorija te vrste na ex-Jugoslovenskim prostorima. U tom smislu, u prethodnih 20 godina 
koliko laboratorija postoji, urađeno je više od 120 različitih ekspertiza i više od 1000 raznih dijagnostičkih 
mjerenja. U samoj laboratoriji postoje i audio-vizuelna oprema (video, TV, CD-projektor, računari) za 
savremeno odvijanje nastavnog procesa, te veći broj različitih simulacionih modela te opreme za 
različite dijagnostičke tehnike. Diplomanti našeg odsjeka rade danas na poslovima održavanja od 
ArcelorMittala i Rudnika Zenica, preko Coca-Cole BH, Natron Hayat Maglaj, Termoelektrane i 
Cementare Kakanj, do Mann-Humel, Pobjede i FAD Tešanj, Aerodroma Sarajevo, te brojnih drugih 
poslovnih sistema iz regije, BiH i inostranstva. 

Magistarski/Master studij koncepta 4+1+3 sa odsjecima: Inženjerski dizajn proizvoda, 
Menadžment proizvodnim tehnologijama, Inženjerska ekologija, Održavanje, se prirodno 
nastavlja na dodiplomski studij, te nudi usavršavanje i napredovanje master studenata. 

 


